

嵊泗: 坚定不移走好 海岛县高质量发展共同富裕特色之路

□记者 滕海平、通讯员 金晶



勇立潮头, 向海图强; 奋楫扬帆, 乘势而上。

在刚刚过去的2024年, 嵊泗县忠实践行“八八战略”, 积极落实舟山市委“985”行动, 深入实施“1615”行动, 走好走稳海岛县高质量发展共同富裕特色之路, 奋力谱写中国式现代化海岛县新篇章。全县地区生产总值增长6.9%, 增速位居全市四县区第一; 城乡居民人均可支配收入分别增长3.7%、5.9%。

新春伊始, 万象更新。回眸2024, 嵊泗县承载着建设发展的使命, 不断砥砺前行, 在海岛共富、海洋经济、民生福祉等各方面都取得了喜人的进展, 城市发展也翻开了崭新的篇章, 勾勒出一幅人与自然和谐共生、经济与民生繁荣共进的美好图景。



本版图片由嵊泗县委宣传部提供

向海图强 “海上明珠”熠熠生辉

被国家发改委列入浙江省共富实践观察地、高标准打造花鸟爱情岛、召开旅游发展大会、高效承办省第四届海洋运动会、加快打造嵊山国际海钓基地……2024年, 嵊泗县持续做强六大特色产业, 海洋经济稳步提升, 为未来发展赋予无限可能。

2024年12月24日, 洋山深水港区小洋山北西1区陆域形成及深层地基处理工程一号隔堤顺利合龙, 实现西1区工程整体封口合围。据悉, 该工程是小洋山北作业区集装箱码头及配套工程的先期启动项目, 建成后将进一步提升洋山深水港服务能级, 加快推进江海联运发展, 持续助力长江经济带与“一带一路”建设。

回首这一年, 嵊泗县全力服务保障三大百亿级港口项目投资放量, 小洋山北作业区、上海LNG站线扩建、大宗商品储运基地完成投资77.4亿元。大洋山海工基地建成投产, 洋山江海直达总部基地开工建设, 港口货物吞吐量连续11年超亿吨, 海事服务总产出达18.3亿元。

2024年11月29日下午, 随着一架直升机从中国(上海)自由贸易试验区临港新片区滴水湖北岛起飞, 约20分钟后抵达嵊泗县, “上海临港—嵊泗”低空客运试点航线完成首航, 标志着两地低空经济建设发展正式拉开帷幕。这一变革将原本2个多小时的海上旅程缩短至仅20分钟的空中飞行, 直接拉近

了上海与嵊泗的距离, 突破海岛交通瓶颈。“这是我第一次坐直升机, 感觉非常方便和快捷, 这种出行方式未来也能给旅游带来很多契机。”乘客王丹妮道出的是嵊泗低空经济为百姓出行、海岛旅游带来的全新变化。

为了进一步推动经济发展, 嵊泗县多措并举、持续发力, 招商引资工作取得了新成效。实施省市重点项目17个, 完成固定资产投资114.2亿元, 连续2年突破百亿大关, 大陆(小洋山)引水工程、城区管道燃气工程、交通旅游集散中心等重大基础设施建成投用。同时, 全域建成海岛客货邮县乡村三级物流体系, 配送效率提升60%以上。

敢破敢立 以改革之笔绘就新篇章

如何提高嵊泗在区域发展中的竞争力、影响力? 抓创新促改革是关键所在。

2024年12月7日, 浙江农行助力嵊泗县走海岛县高质量发展共同富裕特色之路暨“渔业活体抵押贷款”现场发布会在嵊泗举行。现场, 发放全国首笔“海洋渔业活体抵押贷款——贻贝贷”合计330万元, 为传统渔业注入金融“活水”, 为海洋经济高质量发展提供金融创新的共富样板。

“每年年底, 我们都要面临资金周转难题, 现在海里的养殖物也能抵押贷款, 这对我们来说是一个大利好。”在枸杞岛从事贻贝养殖加工20余年的刁龙海, 对于农行推出的“活体贷”赞不绝口。

改革创新, 不止于此。近日, 黄龙乡开始实行“菜篮子”同城同价, 特惠菜与嵊泗本岛菜园城区同价, 菜价较原先便宜三分之一左右, 标志着嵊泗“菜篮子”同城同价实现全覆盖。“蔬菜普遍比以前便宜, 真是太好了。”前来“菜篮子”购买特惠菜的余女士说。

以改革促发展, 以创新求突破。2024年, 高规格设立县科技创新中心; 大力实施5个科技攻关“揭榜

挂帅”项目, 创成2个博士创新站、1个省级农业科技园和1个省高新技术企业研发中心; 深化政务服务增值化改革, 建立“企呼我应”服务机制; 高效承接落地“8+4”“两新”消费等政策, 净增“四上”单位60

家, 为市场主体减负7100万元……嵊泗县因地制宜发展海洋新质生产力, 推动科技创新和产业创新加快融合, 打造现代化产业体系。



和美着墨 人海和谐共生共荣

增进民生福祉是发展的根本目的。随着一批批优质资源的导入, 幸福感一词更加具象化。

通过构建“三三”医疗服务供给模式, 创新“保基本+弹性”医疗资源保障机制, 三大救治中心通过省级县域标准化验收, 县域就诊率达90.8%……越来越多的优质医疗服务资源下沉, 让嵊泗百姓家门口看病更有“医”靠。

优化整合嵊山一枸杞小学、幼儿园教育资源, 实施东部乡镇一体化办学, 深化与杭州优质学校结对帮扶, 县域就读率提升至92.86%。县教育部门聚焦海岛教育共富, 切实做好教育优质、优学、优师、优教, 各中小学及幼儿园“硬件+软件”提升“齐步走”, 全力办好海岛群众家门口的优质教育。

此外, 嵊泗县还在老年人服务保障、健全社会救助和慈善体系、推进县级“四馆一院”文化下乡等方面下功夫, 人民群众的获得感、幸福感、安全感显著增强, 民生保障水平迈上新台阶。

奋勇争先, 笃行不怠。2025年, 全县上下将深入实施“生态立县、以港兴县、以旅活县、以渔稳县、创新强县”总战略, 以走海岛县高质量发展共同富裕特色之路为引领, 以“1615”行动为抓手, 对内进一步全面深化改革, 对外全面扩大开放, 促进经济稳健向好、社会大局和谐稳定, 加快建设特色鲜明、独具魅力的“海上明珠”!